
Az írás ördöge 
Németh László drámájának 
ősbemutatója Szegeden 

Mivel adhat jelentőséget önmagának 
egy vidéki színház? Ez a kérdés évről-
évre fölmerül a fővároson kívül re-
kedt színházak vezetőiben, rendezőiben, 
s ki-ki a maga lehetőségei, képességei 
szerint próbál rá válaszolni. Némelyek 
úgy, hogy halottaiból támasztanak fel 
régi magyar drámákat, mások fiatal 
jelenkori szerzőkkel kísérleteznek. A? 
előbb említett igyekezet gyakran a ro-
mantika életképtelennek bizonyult 
színjátékát lopja vissza a színpadra, az 
utóbbi nem egyszer a földhöz tapadt 
naturalizmust csempészi a közönség elé. 
Azt hiszem mindkettőre mondhatnánk 
példákat vidéki színjátszásunkból. De 
példa van — éppen most szolgáltatta 
többek között a Szegedi Színház — ar-
ra is, hogy a vidéki együttes olyan ere-
deti írói gondolatok közvetítésével 
hívja fel magára az ország figyelmét, 
amelyekkel egycsapásra részese, sőt 
alakítója lehet a hazai színházkultúrá-
nak. Hiszen Németh László ú j drámá-
íat nem csak azért nem lehet a langyos 
vállveregető kritikák hatáskörébe utal-
ni, mert szerzőjének neve eleve ráirá-
nyítja a figyelmet, hanem azért sem, 
mert ez a színpadi mű egy alkotó élet-
út jának summájá t adja . 

A függöny szétnyílik s a puritán szi-
gorúsággal leszűkített színpadon nem a 
darabbeli főhős, Semmelweis életének 
díszletei, hanem — Bartha László fallá 
összezáródó képein — Németh László 
történelmi drámáinak hősei magasod-
nak a közönség előtt. És velük — mind-
azokkal akiknek testébe az író beleköl-
töztette szellemét — néz szembe a kö-
zönségnek hátatforditó Semmelweis is. 
író és rendező tehát már az első pilla-
natban meggyőzi a nézőt, hogy a drá-
ma. amely lejátszódik előtte nem Sem-
melweisé. hanem az ördöggel, az írás 
ördögével Viaskodó íróé elsősorban. 

összefoglalássá, végső tanulsággá pe-
dig nem azáltal vélik, hogy Németh 
László meghamisítja a tudománytörté-
net nagy alakjának tényleges tragédiá-
ját, hanem úgy csoportosítja életének 
valóságos tényeit, hogy azok — messze 
kerülve minden drámaírásra magától-
értetődően kínálkozó motívumtól — az 
eszmét írással szolgáló megszállott al-
kotó drámájává adódnak össze. 

Az irodalomtörténészek majd okos 
precizitással elrendezik az ú j Németh 
László drámát az életmű egészében, he-
lyet szorítanak neki a történelmi ala-
kok ürügyén írt más színpadi munkái 
között; nem is tudnék, nem is akarok a 
hivatalukba avatkozni. A színházba fe-
ledkező néző dolga amúgysem a ha-
sonlítgatás, összevetés, az előzmények 
kutatása, hanem az önmagára döbbenés 
a szerző, a rendező, s valamennyi a 
darab eszméjét hordozó közreműködő 
segítségével. Jelen esetben annál mé-
lyebb a rádöbbenés Németh László 
igazságára, minél kevésbé ismeretlenek 
a néző előtt az írás ördögének prakti-
kái, s annál távolibb idegenebb Sem-
melweis színpadi viaskodása, minél rit-
kábban kísértette meg az ördög az írás-
düh ön- és környezetpusztító köntösé-
ben. Mert Németh László Semmelwei-
sének sorsáról jelenetről-jelenetre ko-
pik le minden olyan konfliktus, amely 
természetszerűleg lehetne egy róla szó-
ló dráma alapja. Az első jelenetekben 
amolyan kedves embernek ismerjük 
meg, aki még a könnyre fakasztott 
vizsgázó bábanövendékek között is ár -
tatlanul „bogaras" tudósnak tűnik a 
klóros kézmosás örökös hangoztatásá-
val. A jóbarát Markusovszky maga se 
tudja, hogy az írás ördögét szabadítja 
a rokonszenves orvosra, amikor némi 
zsurnaliszta frázist is segítségül hívva 
rábírja, hogy felfedezéséért írásban is 
síkra síálljon. A dráma a továbbiakban 
végigkíséri a folyamatot az ördög el-
szabadulását. Semmelweis szellemén 
egészen addig a pontig, amelyről a volt 
kedves emberből összeférhetetlen meg-
szállott lesz. eleven sorompó tudomá-
nyos eszméi igazsága és azok megvaló-
sulása között. 

Lendvay Ferenc rendezésében teljes 
•»Tvértelműséggel bontakozik ki ez a fo-
'vamat s a H(«-»lptpk m»" Gombár Ju-
dit komoran egyszerű jelmezeinek se-

gítségével megfosrtódik minden korhoz 
kötődő esetlegességetől. Ezt. a rendezői 
elvet követi Semmelweis megtestesítő-
jeként Nagy Attila játéka is. aki a nyi-
tójelenetben kissé túlzottan is fétezeg 
magatartása után a megszállott tudós 
alakításában talál igazán magára. Já-
tékának meggyőző ereje olyan arány-
ban fokozódik, ahogy Semmelweisen 
úrrá lesz az írás ördöge, s ott a leg-
magávalragadóbb. ahol az ördög teljes 
erővel tobzódik az áldozatává lett tu-
dóson. Semmelweis alakjának végleteit 
ellensúlyozza, kicsit annak jobbik, jó-
zanabbik feleként a Bicskey Károly ál-
tal megjelenített Markusovszky szer-
kesztő. ö az, aki az írástól írtózó tudóst 
föllázrtja az ostobaság ellen, és <3 az, 
aki a nyílt leveleket fogalmazó írót — 
mert itt már az írás fontosabb. mint 
maga a tudományos felfedezés — meg-
gondolt mérlegelésre készteti. Kettőjük 
egymást kiegyensúlyozó párbeszédében, 
amelyben Markusovszky igaza Bicskey 
Károly hangján épp olyan szuggesztí-
ven szól, mint Semmelweisé Nagy At-
tila közvetítésével kissé mindig a hát-
térből szólal meg Semmelweisné. Lő-
rinczv Éva mértéktartó, önmaga jelen-
tőségét tudó alakításának köszönhető, 
hogy ez a viszonylag halvány nőalak 
se előtérbe nem tolja magát, se az ál-
dozat-feleség konvencionális szerepfel-
fogásával nem lop érzelgősséget a da-
rabba. Ugyancsak okos. szolid játék-
móddal alakítják a dráma légkörét epi-
zód szerepeikben Bángyörgyi Károly, 
Kormos Lajos. Miklós Klára, Mentes 
József és Janka Béla is. 

Nem tudom mennyire lesz Németh 
László drámája a közönség darabja. 
Hiszen alig hasonlít azokhoz a színpadi 
müvekhez, amelyek egv-egy nagy alko-
tó tragédiáját próbálták megfogalmaz-
ni. De szinte kötelező leckének a jánl -
hatnánk mindazoknak, akik magukat 
kelletve most kezdenek kacérkodni az 
írás ördögével, s azt hiszik büntetlenül, 
a végső tanulság vállalása nélkül ki-
kezdhetnek vele. 

FENAKEL JUDIT 

Sándor György 
humoralista 
az Aulában 

Tizenhatodikán este kétszer egy órán 
át hallottuk Sándor György humora-
listát. önmaga definiálásában egyéb-
ként tévedett, sokkal inkább politikus, 
mint moralista. Az viszont igaz, hogy a 
legkétségbeesettebb. legszomorúbb 
módját választotta az előadásnak; a 
humort. S amit célba vett, tudniillik a 
közömbösséget, az már az előadás előtt 
szívderítőén jelen volt — szemléletes 
és közelről is látható jó okot szolgáltat-
va a szatírának —, félig sem volt kö-
zönséggel az Aula. 

Furcsa, s ritka humor a Sándor 
Györgyé. Az ember nevet, s azután 
mintha hirtelen szöget vernének hátge-
rincébe. valahova vissza akar ütni, de 
nem mozdulhat, ú j ra nevetni kell, és 
már tudja — újabb szög következik, 
meg is kapja. Nem, nem homogén a 
műsor, hisz körül jár ja a nézőt, minden 
oldalról provokálja, sündisznóvá szöge-
ződik az ember, szögheggyel befelé — 
igaza van Sándor Györgynek; van aki 
csak úgy tanulja meg a humánumot, 
ha beléverik. 

Műsorában Magyarországot panaszol-
ta azon keveseknek, kik meghallgatták: 
ezt az ásványban és ásványvízben sze-
gény. — évfordulókban gazdag, ritkán 
művelt nép lakta országot. Elpanaszol-
ta, hogy nem az állampolgárok szemét, 
de a látnivalót kellene néha kicserélni. 
Megtudtuk tőle, hogy nem az a baj, ha 
a MAV különvonatokat indít — egy-
másnak. még az sem baj . ha a nyom-
dafesték gyakran beoiszkítja a saj tó 
tisztaságát, sőt az sem. hogy nálunk a 
hollét határozza meg a tudatot, és itt 
szombaton kettő után még a börtönök 
is zárva vannak, miértis mindenki visz-
szavonul önmagába, hanem csak az a 
baj, hogv az ország a szebb jövő forró 
vizét úgy csinálja, hogy a langyos víz-
ből kiengedi a hideget, a helyett, hogy 
fölmelegítené. 

(Február 25-én este 8 órakor az Au-
lában Sándor György megismétli est-
jét.) 

MORVAY ISTVÁN 

Ismeri Ön 
Kierkegaardot? 

A múlt század első felében élt dán 
filozófus és teológus. Kierkegaard azon 
egzisztencialisták közé tartozik, akik e 
filozófiai irányzat divatjának tetőfo-
kán sem válhattak igazán népszerűvé. 
Az átlagolvasó tudatában az egziszten-
cializmus ma is főként Sartre nevével 
azonos, holott a startre-i filozófia csak 
egyik ágát. ha úgy tetszik lehetőségét 
jelenti az egzisztencializmus nagyon is 
bonyolult eszmekörének. A „Sörén Ki. 
erkegaard írásaiból" címen nemrég 
meaie1<»nt válnsjntás azt a képet hiva-
tott teüesebbé tenni, s néhol korrigál-
ni is. mely a magyar nyelvű olvasó-

ban már körvonalazódott, főként Lu-
kács György műveinek, és a Gondolat 
egy másik sorozatában napvilágot lá-
tott válogatásnak „Az egzisztencializ-
mus"-nak olvastán. 

Az ismeretterjesztő igénnyel fellépő, 
de igen magas színvonalú válogatás 
elé írt tanulmányában a válogató. Suki 
Béla Kierkegaardnak mint az egzisz-
tencializmus megalapítójának helyét 
jelöli ki korának szellemi légkörében, 
érzékenyen kitapintva azokat a csomó-
pontokat. ahol századunk problemati-
kája és a kierkegaard-i egzisztencializ-
mus illetve „paradox kereszténység" ta-
lálkozik. Meghökkentően izgalmas ta-
lálkozni egy olyan gondolkodóval, aki 
a hegeli premiszából gvökeresen más 
konklúzióhoz jutott el. mint a kortárs 
Marx. 

Nehéz, de élvezetes olvasmány ez a 
könyv, a dán filozófus szépúrói kvali-
tásai feledtetni tudják kissé obskúrus-
nak tűnő eszmerendszerének ellent-
mondásait. Ez Dani Tivadar. Valaczkai 
László és Veress Miklós munkájá t di-
cséri. akik nehéz feladattal birkóztak 
meg Kierkegaard hajlékony, indázó. a 
végletekig szubtilis mondatainak for-
dításakor. 

T. F. 

Az orvos klub 
terveiből 
Vendégünk lesznek: 
Gyurkó László, 
Portisch Lajos, 
az FTC labdarúgói 

A félévi vizsgaidőszak befejezése 
után ezekben a napokban „teljes gőz-
zel" folyik az Apáty Kollégium alagso-
rában működő orvos klub programjá-
nak kialakítása. Mint Horváth Béla, az 
orvosegyetem kultúrfelelőse elmondta, 
folytatják az előző félévben jól bevált 
rendezvények sorát, valamint a nagy 
sikerű szakkörök is tovább tevékeny-
kednek ebben a félévben is. Így pél-
dául minden második kedden felváltva 
jön össze a gazdaságpolitikai és az ide-
ológiai kör. amelyet az egyetem mar-
xista intézete társadalmi munkában, 
speciálkollégiumként patronál, s eddigi 
előadásain minden alkalommal telt 
ház volt. Minden második csütörtökön 
a sportkör tart összejövetelt: többek 
között sportfilmeket vetítenek. Néhány 
érdekes cím a közeljövőből: a londoni 
8:3. a tokiói olimpia futószámai, az 
1955-ös (magyar győzelemmel végző-
dött) kosárlabda Európabajnokság dön-
tő mérkőzése. Minden pénteken ..év-
folyambulik" számára adják át a klu-
bot, szombatonként pedig a „Hat kéz" 
együttes közreműködésével ötórai teát 
rendeznek. 

Az év első felében több jelentős év-
forduló megünneplésére kerül sor. Ezek 
lebonyolítására külön munkabizottsá-
gok alakultak. Így megemlékeznek a 
Lenin centenáriumról, a Beethoven év-
fordulóról. március 15-ről. (mint a 
Forradalmi Ifjúsági Napok megnyitójá-
ról is), és József Attila születésének 

55. évfordulójáról. A tervek szerint a 
Lenin-évforduló megünneplésében sze-
repel Lenin-kiállítás, az irodalmi kör 
előadása, meg akar ják hívni Gyurkó 
László írót, dokumentumfilmet akar-
nak Leninről bemutatni, s végül négv 
előadásból álló sorozatot is tervbe vet-
tek Lenin életéről és munkásságáról. 

Folytatódik a komoly zenei kör mun-
kája. amelynek e félévi érdekessége 
az lesz. hogy a záróösszejövetelen nagy-
szabású vetélkedőt rendeznek. Az első 
félévben a színházzal kialakult jó kap-
csolatot tovább mélyítik: Bicskey Ká-
roly színművészt és Vadas Kiss László 
operaénekest hívják meg egy-egy es-
tére. A sakk-kör szokásos foglalkozá-
sain kívül május elején szeretnék ven-
dégül látni Portisch Lajos nemzetközi 
nagymestert is. Ugyancsak sporttárgyú 
hír: jól haladnak a tárgyalások az FTC 
labdarúgó csapatával, s ennek a lapján 
valószínű, hogy a SZEOL elleni bajno-
ki mérkőzésre egy nappal korábban ér-
keznek majd Szegedre a zöld-fehérek, 
s baráti beszélgetésre ellátogatnak az 
orvosklubba — még a mérkőzést meg-
előzően. Ugyancsak szeretnék ugyanezt 
megvalósítani a Bp. Honvéd esetében 
is. Végül: a "vezetőség lehetőséget kí-
ván biztosítani a klub irodalmi szín-
padának. kamarazenekarának és népi 
tánccsoportjának fellépésére is, amelvek 
időpontja kizárólag e szakköröktől 
függ. 

R. E. 

Szalagavató 
A Ságvári Endre Gyakorló Gimnázi-

um KISZ-bizottsága február 14-én ren-
dezte meg a IV. osztályosok hagyomá-
nyos szalagavató bálját. 

Nyugdíjazás 
A SZOTE rektori hivatalának cso-

portvezetője dr. Csapó Ödön nyugdí-
jazása következteben a rektori hivatal 
vezetését dr. Vas Zoltán vette át. 

Külföldi út 
Greifswaldi testvéregyetemünkre uta-

zott 10 hónapos ösztöndíjas tanulmány-
útra dr. Kanyó Zoltán, a Germán 
Nyelvek és Irodalmak Tanszékének ta-
nársegédje. 

# 

A JATE Ságvári Endre Gyakorló 
Gimnáziumának fiatal oktatói Ballács 
Klára és Hevér Lészlóné. a Szovjet-
unióba utaznak, ahol február 25. és áp-
rilis 10. között nyelvi továbbképzésen 
vesznek részt. 

Jogászok 
továbbképzése 

A vállalati munkaügyi jogászok ré-
szére szervezett tanácskozást február 
12-én a JATE Állam- és Jogtudományi 
Kara mezőgazdasági és munkaügyi tan-
székének munkaközössége. 

Az étellift 
A szegedi színház stúdió-előadása a főiskolán 

Február negyedikén este a Tanárkép-
ző Főiskola nagytermében mutat ták be 
Harold Pintér „Az étellift" c. abszurd 
drámáját , A darabot Kovács János és 
Végvári Tamás Jászai-díjas színészek 
alakításában láthatta a közönség. Ren-
dező: Paál István. 

Meglehetősen újszerű ez a vállalko-
zás, hogy „házhoz szállítsák" a színhá-
zat — legalábbis a mi viszonylataink 
között —, s emellett nagyon szerencsés-
nek mondható, mert az abszurd dráma 
elég nagy népszerűségnek örvend, de 
idáig keveset kaptunk belőle. A kö-
zönségsiker azt mutatja, hogy igény 
van erre a műfa j ra — talán a megér-
tés sem sokkal marad le mögötte —. s 

épp ezért reméljük, hogy a vállalkozás 
nem lesz egyedülálló. 

Ami a darabot illeti — addig nem 
merészkedem, hogy értékelni merjem, 
mivel ez nagyobb elmélyedést kíván-
na. Rendkívül összetett problémákat 
sűrít a szerző egyetlen órahosszába, 
ezért néhol úgy tűnik, hogy még az „ál-
konfliktusok" is erőltetettek. Talán 
szerencsésebb lett volna az érthetőség 
szempontjából, ha az első próbálko-
zás kevesebb kétséget hagy a szép 
számmal összegyűlt közönségben. Min-
dent összevetve azonban csak elisme-
réssel adózhatunk a kísérletezőknek, a 
művészeknek. 

LAKATOS ATTILA 
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